

ОКТЯБРЮ НАВСТРЕЧУ

Накануне субботы вернулась с по-
кося бригада косарей Сургутской нефте-
разведочной экспедиции — инициатор
по оказанию помощи совхозам в заго-
товке кормов. Несмотря на сложные
природные условия, геологи сдержали
слово. На Высокомысовском отделении

совхоза «Тундринский» им. поставлено
503 тонны кормов, на сорок три больше
задания.

Н. БАГДАСАРЯНЦ,
секретарь парткома экспедиции.

Славными трудовыми делами от-
мечают свой праздник пищевики города.

Успешно выполнив план девяти месяцев,
коллектив горпищекомбината увеличил
выработку продукции по сравнению с прошлым годом на 82 тысячи рублей.

На столы горожан поступило сверх
плана более 26 тонн кондитерских и 108
тонн хлебобулочных изделий. Осваива-

ются новые виды продукции: ягодные
кисели, пряники, не выпускавшиеся
ранее булочные изделия.

В дружном коллективе комбината в
авангарде соревнующихся идут Чулкова,
Теплякова, Баркова, Щенцева.

Т. ШАРИПОВА.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К подбою КОММУНИЗМА

Орган Сургутского городского комитета КПСС, городского
и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

123 (3833) | Год 1971 | Суббота, 16 октября 1971 г. | Цена 2 коп.

РАБОЧАЯ СОВЕСТЬ

ДВАДЦАТЬ с лишним лет работает в нефтеразведочных
экспедициях знатный мастер бурения Н. У. Жумажа-
ев. Годы посеребрили волосы, на лице появились морщины.
Но когда побываешь у него на скважине, посмотришь, как он молодо дирижирует на пульте управления, — надолго оста-
ется ощущение, что приснулся к подлинной красоте.

Зайдите в лакокрасочный цех управления Сургутнефть —
один из комсомольско-молодежных коллективов города.
Какая чистота, сколько солнца и зелени! Окраска стен, про-
летов и оборудования, расположение осветительных при-
боров — все здесь создает уютную и деловую обстановку,
успокаивает глаза.

Примеры разные, но между ними глубокая, внутренняя
взаимосвязь. Оба они подтверждают давнюю народную
мудрость, утверждающую, что человек красив трудом и что
сам труд непременно должен быть красивым.

Труд всегда был источником жизни человека, основой об-
щественного прогресса. В нашем социалистическом обществе
труд стал органической потребностью, главным условием
душевной радости, гармонического развития личности. Чело-
век, увлеченный работой, богат и счастлив: удовлетворением
от сделанного и уважением в коллективе.

Человек красив трудом... Мы часто произносим эти слова,
ладывая в них актуальный, современный смысл. Его красо-
та сегодня неотделима от знания дела, от научно-техничес-
кого прогресса. Не силой своих мускулов, а глубоким зна-
нием машин и механизмов, использованием передовых при-
емов труда, творческим отношением к делу силен сегодняш-
ний рабочий.

Красивый труд предполагает и отличный результат: вы-
сококачественные изделия, доброно построенный дом, вкусо-
но приготовленное блюдо. Забота о качестве продукции вы-
ходит далеко за рамки производственных задач, она является
составной частью советской морали. «Рабочая совесть — луч-
ший контролер» — эти слова стали девизом для большин-
ства наших тружеников.

На каждом предприятии Сургута, в селах района есть
замечательные мастера своего дела, чья повседневная рабо-
та, строгая требовательность к себе и другим служат образ-
цом коммунистического отношения к труду. Долг партийных
и профсоюзных организаций — всемерно поддерживать
таких людей, учить на их примере молодое поколение, де-
лать их опыт достоянием всех.

Говоря о красоте труда, мы обязательно подразумеваем
и его высокую культуру, производственную эстетику, опрят-
ный внешний вид рабочего места, цеха, предприятия. На
рыбоконсервном комбинате, в нефтегазодобывающем управ-
лении, управлении буровых работ стремятся создать тружени-
ку условия для его отличного настроения и эффективного
труда. Время давно доказало несостоительность принципов
«план любой ценой» или «тонна все спишет». Необходимы,
как подчеркивалось на XXIV съезде КПСС, органическая
связь хозяйственной и воспитательной работы, доверие и
уважение к людям в сочетании с требовательностью к ним.

Наш нефтяной край на финише первого года пятилетки,
в преддверии замечательного праздника — 54-ой годовщины
Октября. Напряженная работа кипит на всех предприятиях и
в селах. Ведь люди наши северные неистощимы талантами и
трудолюбием. Каждый из них красен честным, добросовест-
ным трудом, и трудом каждого красен наш родной край.

Самая северная

На южную оконечность
острова Колгуев приехали
бурильщики, дизелисты,
геологи нефтеразведочной
экспедиции. Они сменили
здесь геофизиков, которые
предсказали вероятность
залегания нефти и газа на
глубине в 2 тысячи метров.
В этом году решено пройти
400 метров скважины. На
острове будет работать са-
мая северная в стране бура-
вия.

(ТАСС).

Сессия горсовета

Состоялась третья сес-
сия городского Совета депутатов труда-
ющихся. Участники ее
заслушали информацию пред-
седателя мандатной комиссии
В. А. Сосенко о результатах
выборов по избирательным ок-
ругам №№ 9, 79.

С докладом «О задачах го-
родского Совета по улучшению
контроля и проверки исполнения
принимаемых решений в
свете указаний XIV съезда
КПСС» выступил председатель
горисполкома П. А. Мунарев.

В обсуждении доклада при-
няли участие депутаты
Г. М. Новицкая, В. И. Пасеч-
ный, О. В. Шока, Н. С. Мед-
ведкина, И. Н. Каролинский,
В. В. Харitonov, заместитель
управляющего трестом Сургут-
газстрой П. И. Ярыгин, прокурор
города Г. А. Маментьев.

По обсужденному вопросу
принято постановление.

Сессия решила организаци-
онный вопрос. Вторым замести-
телем председателя исполкома
горсовета избран депутат
С. В. Билецкий, членом по-
стоянной комиссии по народ-
ному образованию избрана де-
путат А. А. Цикина.

В работе сессии принял
участие секретарь ГК КПСС
Е. И. Калентьев.

17 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



Ударным трудом в соревнова-
нии за досрочное выполнение
планов первого года новой пяти-
летки встречают свой праздник
труженики пищевой индустрии.
Они сознают, что эта отрасль на-
родного хозяйства непосредст-
венно связана с удовлетворением

в три раза, чем, например, на
Западно-Сургутском месторож-
дении. Нефть легкая, маловяз-
кая. Все, одним словом, подает
большую надежду, что семьдесят
процентов нефти можно буд-
дет добывать самым дешевым,
экономически очень выгодным
способом — фонтанным.

Кроме того, наблюдается ис-
ключительно высокая продук-
тивность пласта, которая вплот-
ную приближается к показате-
лю Самотлорского месторож-
дения.

— Делают ли уже сейчас неф-
тяники первые шаги к освоению
этого уникального месторож-
дения?

— Повторяю, пробурены на
данной площади две скважины.
Они, несомненно, говорят в
пользу месторождения, обеща-
ют богатый и сильный поток
нефти. Но несмотря на это, по-
ка все-таки нет достаточного ко-
личества данных о том, что ме-
сторождение настолько значи-
тельно и заслуживает срочных
капитальных вложений в освое-
ние его. Все еще только предпо-
ложение, и рисковать нет смысла.

— Вот вы особый упор дела-
ете на Федоровское месторож-
дение. Почему? Как оценива-
ется оно с точки зрения его
разработки?

— В районе Федоровского
месторождения пробурены две
скважины, в разрезе которых
уже доказано наличие двух неф-
тиных и двух газовых пластов.
Правда, скважина № 66 не-
сколько огорчила нас. Обнару-
жены разные водонефтяные
контакты. Это обещает не гиган-
тские, как предполагалось,
запасы нефти в районе данной
скважины и несколько убавля-
ет оптимистические прогнозы
касательно нового месторож-
дения в 1973 году.

Если же взять вопрос разра-
ботки этой площади, то Федо-
ровская выгодно отличается от
других своей уникальностью.
Велика концентрация запасов
нефти и газа на единицу пло-
щади. Газовый фактор больше

необходимо сейчас изыскать
трассу будущей бетонной доро-
ги на месторождение, опреде-
лить самый дешевый вариант
её. Этим уже занимается кол-
лектив изыскателей института
Гипротюменьнефтегаз.

Дальнейшее развитие пищевая
промышленность получит в девя-
ти пятилетке. В частности, на
33-35 процентов к 1975 году буд-
ет увеличено производство про-
дукции пищевой, мясно-молочной
и рыбной промышленности, на
одну четверть — кондитерских
товаров.

Производство Мурманского рыб-
консервного комбината широко
известно в стране и за рубежом.
Здесь выпускаются десятки ви-
дов консервов, отличающихся
высокими вкусовыми качествами.
Комсомолка Татьяна Вилкова —
одна из многих тружениц этого
передового предприятия Мурман-
ской области.

Фото С. Майстермана
(ТАСС).

ПРЕДСТАВЬТЕ себе пустые улицы, площади, заводские дворы и строительные площадки города, пустые вестибюли и фойе домов культуры, кинотеатров, библиотек. Какими они показутся скучными, безжизненными! Оживить и украсить их можно рекламой, средствами наглядной агитации, монументальной пропагандой.

ства, ненависти к врагам Родины. Люди старших поколений хорошо помнят плакаты «Молодежь — на трактор!», «Фашизм — это войны!», «Социалистическая собственность священна и неприкосновенна», «480 рабочих минут — производству!», «Расхититель народного добра — злой враг» и другие.

Языком стиха и плаката

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Если монументальная пропаганда, прямо скажем, удовольствие очень дорогое и сложное, то наглядная агитация недорога, проста, по исполнению доступна всем сургутским художникам. А главное, она нужна не меньше, чем газета, радио.

Через наглядную агитацию партийные организации доводят до населения наши успехи и мероприятия по созданию материально-технической базы коммунизма, напоминают трудящимся об их обязанностях, правах и задачах по выполнению государственных планов и социалистических обязательств на определенный период времени.

После гражданской войны и мирного строительства, в годы Великой Отечественной войны и восстановительного периода наглядная агитация помогала партии мобилизовать силы народа на решение главной задачи хозяйственного строительства и обороны страны, воспитывала людей в духе советского патриотизма, незыблемости основ Советского государства.

Сейчас мы с удовлетворением отмечаем, что эти и подобные им плакаты сыграли большую роль в укреплении социалистической собственности, общественного хозяйства, трудовой дисциплины.

Многие партийные организации, сельские Советы, руководители предприятий и строек, понимая роль и значение наглядной агитации, стремятся к ее оперативному обновлению, хотя сделать злободневной и действенной. Хочется отметить старание и заботу о наглядной агитации со стороны председателя Локосовского сельского Совета И. Е. Коровина, секретаря партийных организаций рыбоконсервного комбината, управления буровых работ, СМУ-8, строительства ГРЭС, леспромхоза — тт. Н. Н. Бакшеева, А. И. Махортова, А. Г. Рябчикова, М. В. Алантъева, Л. Н. Маркова. Лучше стала оформляться наглядная агитация в школах города.

Однако, несмотря на заметные сдвиги в улучшении содер-

жания художественного оформления наглядной агитации в целом по городу и району, на таких предприятиях, как НГДУ Сургутнефть, трест Сургутгазстрой, СМП-330, речной порт, она пока не отвечает их возможностям, масштабам производства и строительства.

В настоящее время значение наглядной агитации не стало меньше, поэтому горком партии объявил смотр-конкурс. Итоги конкурса будут подведены к 54-ой годовщине Октябрьской революции. Цель конкурса: наглядными средствами показать достижения советского народа, трудящихся города Сургута и Сургутского района в коммунистическом строительстве и задачи девятого пятилетнего плана, поставленные XXIV съездом КПСС.

Главным условием конкурса являются высокая идеяность, злободневность, оперативность, лаконичность, выразительность, высокая художественность наглядной агитации.

Серьезным недостатком является несвоевременное и небрежное заполнение досок показателей, которые служат основным средством гласности социалистического соревнования.

Нельзя умолчать и о таких фактах, как неточности, нехарактерные примеры, непонятные места и явные ошибки в наглядной агитации, выставленной на видных местах для всеобщего обозрения с расчетом на воспитательную роль. Можно смело сказать, что от такой агитации ничего, кроме вреда, не получится. Такие работы имели место в кинотеатре «Октябрь», художественной мастерской районного отдела культуры.

Горком партии обращается ко всем руководителям предприятий, секретарям партийных организаций, председателям профсоюзных комитетов: участуйте в смотре-конкурсе наглядной агитации, готовьтесь к областному смотру, который состоится в марте 1972 года.

**Ф. ПОКАЗАНЬЕВ,
инструктор ГК КПСС.**

ника. В этом издании представлен обширный документальный материал о жизни и деятельности Владимира Ильинича. Другое издание — альбом наглядных пособий «Партийное строительство», в котором помещены таблицы и диаграммы, показывающие численный состав КПСС Н. С. Тихонова откры- по годам с момента выхода партии из подполья (март 1917 года) по настоящее время, данные о социальном составе членов и кандидатов в члены КПСС.

В МОСКВЕ
под председательством

численный состав КПСС Н. С. Тихонова откры-

лась сессия Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР. В ее работе принимают участие видные деятели культуры Москвы, Ленинграда и союзных республик.

Завод тысячи директоров

1. Общественный совет Металлического 2. В поход за знаниями

В результате новейших достижений отечественной науки и техники промышленность Ленинграда создала и освоила сотни новых типов машин, станков, приборов. Среди них нового типа паровые турбины, гидротурбины, сварочное оборудование. Показателем высокого технического уровня промышленности Ленинграда явилась сконструированная и изготовленная на Металлическом заводе имени XXII съезда КПСС паровая турбина в 150 тысяч киловатт, которая работает на повышенных скоростях и параметрах пара. Сейчас коллектив завода работает над новыми задачами.

На Ленинградском Металлическом заводе имени XXII съезда КПСС хорошо налажена работа постоянно действующего производственного совещания (ПДПС). Общезаводское производственное совещание опирается в своей деятельности на 15 цеховых. Направляемое парткомом и заводским комитетом профсоюза, оно перестроило свою работу в свете решений XXIV съезда партии, объединило и согласовало усилия более тысячи ак-

тивистов, избранных на общих собраниях рабочих и служащих.

Представители этой массовой организации подмечают любой недостаток в работе подразделений завода.

На повестку дня заводской общественной дирекции, как стали называть ПДПС, выносятся важнейшие производственные проблемы. В эти дни активисты взяли под свой контроль мероприятия, связанные с выпуском крупнейших в стране газовых турбин в 100 тысяч киловатт. Как известно, головной образец «сотки» был изготовлен два года назад, а сейчас ведется деятельность подготовки к серийному производству таких турбин: уплотняются технологические графики обработки деталей, собираются предложения по уменьшению трудоемкости.

Действия общественной дирекции Металлического завода дали возможность каждому рабочему и служащему осуществлять свое право управления предприятием. Вот почему активность совета тысячи директоров — один из залогов успешной деятельности завода-гиганта.

ПАРТИЙНАЯ организация авиаипредприятия придает важное значение экономическому образованию и воспитанию кадров, развитию творческой активности по осуществлению решений XXIV съезда КПСС. В основу экономического образования положено изучение экономической политики партии, закономерностей развития общества, ленинских принципов и методов хозяйствования.

Система экономического обучения строится дифференцированно, с учетом специфики работы каждой службы, каждого структурного подразделения, учитывая категории работающих, уровень образования. В группе руководящего состава занятия проводятся раз в месяц, начальники отделов, службы занимаются по 64-часовой программе. Среди инженерно-технического состава, летного, в автобазе созданы группы повышения квалификации и повышения уровня экономических знаний. К проведению занятий привлекаются опытные инженеры-экономисты.

На первых порах при подготовке к переходу на новую систему планирования и экономического стимулирования в школы экономических знаний были вовлечены руководители предприятий, отделов и служб, а затем путем лекций и диспутов вовлекались в учебу и рядовые инженеры, техники, механики и летчики. Наибольшее внимание уделяется изучению таких тем, как «Положение о социалистическом производственном предприятии», «Сущность и внедрение научной организации труда и мероприятия по повышению ее эффективности», «Прибыль предприятия в новых условиях хозяйствования, ее учет и распределение», «Эффективность пассажирских перевозок в свете новой реформы».

Подспорьем в учебе служит и проведение политинформаций на экономические темы. Ответственные за это поручение прорабатывают первоисточники, документы партии и правительства. Основной материал излагают на конкретных примерах с обязательным использованием иллюстраций, графиков, диаграмм. Беседы с приобщением к разговору слушателей, выслушиванием их мнений — наиболее удачная форма, слушатели не утомляются, мыслят. И что характерно — посещаемость политинформаций, касающихся экономических вопросов, стопроцентная.

Большое значение придается и наглядной агитации. У нас красочно оформлены схема образования и назначения фондов материального поощрения, социально-культурных мероприятий и жилищного строительства, образования прибыли и определение рентабельности, порядок определения платы в бюджет за производственные фонды и оборотные средства. Показано, во что обходится час простого самолета и вертолета, что дает повышение производительности труда на один процент.

Подготовку к занятиям и беседам руководители осуществляют в прекрасно оборудованном парткабинете на общественных началах, где достаточно литературы по любому вопросу. О пользе экономического образования много говорить не приходится. Учеба расширяет кругозор, люди в курсе успехов страны, осведомлены о стоящих перед предприятием задачах первого года пятилетки. А об этом как раз и говорится в постановлении ЦК КПСС по улучшению экономического образования трудящихся.

**Б. МОВЧАН,
инженер-экономист авиаипредприятия.**



В новом учебном году на Металлическом заводе имени XXII съезда КПСС создано более 100 школ коммунистического труда. В поход за знаниями отправился каждый пятый производственник.

На механическом участке турбинного цеха вот уже пять лет руководит школой старший мастер коммунист А. В. Семенихин. Он рассказывает производственникам о передовых методах работы, умело организует обмен опытом среди токарей.

На снимке: руководитель школы коммунистического труда старший мастер участка А. В. Семенихин (второй справа) обсуждает с токарями (слева направо) В. И. Добрининым, С. М. Хапиковым, К. А. Смирновым, В. Н. Семеновым и А. В. Егоровым наилучшие режимы обработки вала масляного насоса паровой турбины.

(ТАСС)

СМУЩЕННО мнется паренек.
— Миша, отпусти на денек! Понимаешь, девчонка приехала, месяц не виделись. Она тоже в тайге работает. Я приезжаю, она уезжает. А вот теперь наоборот. На помощь подходят еще ребята:

— Отпусти парня! Любовь у человека! Да мы за него горы свернем!

Миша оглядел всех и с улыбкой говорит: — Беги. Только на свадьбу не забудь пригласить!

На ходу крикнув «спасибо», парень побежал прочь. Казалось, бежал быстрее ветра, лицо озаряла улыбка всех влюбленных, самого счастливого человека.

И вот уже вертолет плывет над тайгой. Нескончаемые болота, озера, речки, золотистый лес — и все, вместе взятое, напоминает полотна великих художников. То тихая речка Поленова, то сосновый бор Шишкина, то золотистый лес Левитана. И приходит сожаление, что ты не художник. Хочется писать картину, читать стихи, рассказать обо всей этой красоте людям, показать силу, дикость и нежность тайги.

Бригада Михаила Волкова из Сургутской нефтеразведочной экспедиции летела на демонтаж вышки Р-57 Алехинской площади. Простые слова: вышка, бригада, тайга, демонтаж. Но за ними...

Бригада: Гена Цаберт, Гена Свиринов, Гена Ригин, Саша Яценко, Руслан Тузумхаметов, Михаил Волков, Толя Решетников, Володя Медведев и другие. Разные фамилии, разные люди по характеру, взглядам на жизнь. Но в тайге бригада — это семья единой, крепкая, сплоченная, труда.

ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

Утро. Бригадир повторяет обязанности каждого. Одни идут на демонтаж дизельной, часть ребят уезжает на пирс за стройматериалом, бульдозерист — прокладывать дорогу на новую точку. Эхом раздается гул тракторов, затрещали доски разбираемой крыши дизельной, ушел бульдозер в бой с тайгой. Впереди у него шесть километров пути — сосновы, болота. А в кабине жара, открывать дверку нельзя,

иначе армада мошки запелит глаза, уши и рот. Рубашка пристает к телу, идет бульдозер по засекам, оставленным топографами.

Наступают сумерки. До сих пор нет ребят, уехавших на пирс. Те, кто остался на демонтаже, хотят что-то в обед перекусить. А другие на пирсе? На семь чело-

век банка тушеники и полбулки сухого хлеба. Продуктов почти нет; повар еще не приехал. Ждали ребята вертолет с продуктами. Но питались пока очень скучно.

Уже последний луч солнца коснулся верхушек деревьев, тихо уходя на покой. Вернулся Виктор, прокладывающий дорогу. Все собрались, только нет ребят с пирса. Вроде шутят, говорят, а тревога заметна. Не выдерживает Алексей Гришин:

— А вдруг что-нибудь случилось по дороге с трактором? Вышли на крыльце. Нет, не гудит. Вдруг появляется один из ребят, уезжавших на пирс.

— А где остальные? Что случилось?

— Ничего не случилось, ползут на первой скорости, много нагрузили, да трактор что-то барабахнул. Ну, я решил пройтись пешком.

Садится за рычаги Юрий Алексеев:

— Поеду встречу, помогу. Вскоре слышится гул тракторов.

Вдруг шутки прерываются, раздается голос Геннадия Ригина:

— Послушай, товарищ! Так делать нельзя. Вместе — значит, вместе. Вот ты решил пройтись по лесу. А случись что с трактором? Ты ушел, я ушел, он ушел. Ведь это тайга. А если дело зимой? Далеко не уйдешь, мороз, метель. Где тебя искать? Это верная гибель. Так у нас не делают.

Смущенно стоит парень и, покраснев, говорит:

— Хорошо, этого не будет. А ребята уже добрались и до Виктора. Полетели шутки в его сторону. От этих шуток не по себе становится бульдозеристу.

— Завтра в пять утра выеду. Буду работать ночью при фарах, но сделаю дорогу!

Заканчивается трапеза монтажников. Слышины голоса:

— У тебя есть что-нибудь почитать? А что из дома пишут? Кто-то включил транзистор, кто-то в темноте продолжает разговор о дороге, о плане. Несколько человек занялись грибами и разбирают рецепт приготовления. А се-

мейные завели разговор о дочерях, сыновьях, женах.

Утром предстоит ответственная задача: при всем демонтаже снятие сорокаоднометровой вышки с трехметровыми тумбами.

ДЕНЬ ВТОРОЙ

Опять утро. Бригадир проводит инструктаж, напоминает о технике безопасности. И снова разошлись по местам. Уже убрали оттяжки. Заняли свои позиции тракторы. Геннадию Бахману и Юрию Алексееву нужна точность движения. Подобно дирижеру, Михаил подает знак Юрию, и трактор стал плавно натягивать трос.

Вот он натянут, как тетива лука. Снова взмах руки бригадира, и вышка начала крениться вправую сторону. У постороннего человека, смотрящего на эту операцию, невольно захватывает дух. Мгновение — и вышка упадет. Но вот трактор застыл. Сейчас ребята пошли в атаку. Движения четкие, энергичные. Кажется, только автоматы способны так работать. Мелькание рук, отбрасывание шпал.

Выбито два ряда шпал с двух тумб. Вышка стоит, накренившись влевую сторону. Теперь за рычагами Гена Бахман. И снова ребята выбивают шпалы. Пот стекает ручейками с лиц, мокрые рубашки, волосы. Взгляды строгие, внимательные. Смотришь на них и думаешь, что если нужно, то эти парни перевернут своими руками горы.

Два часа беспрерывного труда — и вышка на земле. Припали ребята к ведру, жаждо пьют воду, вытирая пот и почему-то улыбаются. А впереди — дорога на новый номер, снова монтаж, и придется ребятам работать при фарах тракторов, под дождем и снегом.

Так идут короли с улыбкой по тайге, деля между собой хлеб, радость, неудачи, любя, работая, отыхая, мечтая. Им всем немного лет — в среднем по двадцать пять. Парни нашей России, парни нашей тайги идут дальше, вперед.

Н. АЛЯСОВА,
рабочая нефтеразведочной
экспедиции.

Тепловые лучи обретают зрение

Подлинными соперниками рентгеновских лучей становятся тепловые излучения. Это стало возможным благодаря созданию учеными чувствительных аппаратов, называемых «термоинтроскопами».

Тепловые лучи позволяют с помощью специальных устройств заглянуть во внутрь многих материалов, изделий сложной формы, живых объектов. Очень важно, что просвечиваемые предметы не подвергаются разрушению и каким-либо вредным воздействиям.

Появилась возможность изучать процессы, происходящие внутри объектов, которые подвергаются электрическому, аэродинамическому или радиационному нагреву, наблюдать изменения теплоизоляционных покрытий.

Большие перспективы раскрываются перед интроскопией в практической медицине. Контролирующие приборы позволяют обнаружить некоторые заболевания в ранней стадии, наблюдать их течение, совершенствовать методику лечения тяжелых недугов.

С помощью такого контроля можно будет обнаружить места выгорания и трещины в доменных и мартеновских печах. Широкое использование термоинтроскопов возможно при проверке доброкачественности микропроводов, транзисторов, конденсаторов, полупроводниковых материалов. Не трудно осуществлять и «экзамены» на надежность электросетей, электрических аппаратов и машин в состоянии их работы.

Словом, у новых приборов — большое будущее.

А. САНИН (ТАСС).

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

ЗА РУБЕЖОМ

Из досье репортёров ТАСС



Белфаст. Пылающие квартали города, падающие стены зданий, солдаты, штурмующие дома под прикрытием броневиков, пулеметные гнезда за мешками с песком, витки колючей проволоки, клубы ядовитого газа — таков сегодняшний Ольстер, где британские солдаты наводят «мир и порядок».

На снимке: так выглядят католический квартал Белфаста после завершения операции «по умиротворению», проведенной английскими войсками.



Детройт, США. На плакатном щите корпорации Крайслер написано: «Родина лучших в мире автомобилей». И действительно, элегантность, скорость, отделка американских автомобилей общеизвестны.

О том, какой ценой достигается такое автодво, рассказала на своих страницах газета «Пиплз Уорлд».

...В горячих цехах у Крайслера отсутствует система кондиционирования. Старый вентилятор гонит потоки раскаленного воздуха вместе с испарениями нефти. Барабанные перепон-

ки, кажется, вот-вот лопнут от невообразимо-го шума сотрясающих здание прессов. Грязь на стенах, грязь на полу, грязь на потолках.

Администрация и не пытается прикрыть расизм, царящий на предприятиях фирмы: самую тяжелую работу делают негры, меньше всех получают тоже негры. Не удивительно поэтому, что в результате такой сверхэксплуатации некоторые рабочие лишаются рассудка.

На снимке: смена окончена. Не скоро еще эти рабочие «придут в себя».

МЕХАНИЗАЦИИ СТРОИТЕЛЬСТВА — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Эй, ухнем!

Старая песня, а так молоды... Да, эта песня не устарела на первом участке строительно-монтажного управления № 8. Поят ее плотники, неся брус на плечах при рубке домов. И так, начиная с ноля, и до крыши, из года в год. Вот уже семь лет прошло, как создано управление, а все на плечах, все руками.

Зачем же спрашивается носить раствор штукатурки в ведрах и вручную наносить его на стены, если в складе рожает новенький растворонасос? Он подает и на пятый и на десятый этажи раствор по трубопроводу и механизмы наносят его на стены. Интересуюсь у начальника участка тов. Чиженкова. Он отвечает: «Пробовали, не получилось. Забивалась. Испытывали раз, другой да и забросили. Главный механик управления предлагал техническую помощь, выделяя для этого квалифицированного слесаря. Но в управлении почему-то не хотят внедрять то, над чем работают много лет строители других городов. Мол, хотя и дедовским методом строим, все же в передовиках ходим».

К сожалению, забывают руководители управления и специалисты о достижениях науки и техники, о широкой автоматизации и механизации производственных процессов. Забывают об легчении труда рабочих.

Разве нет у нас тех же кранов, которые так необходимы для подачи бруса? Есть. Пять автокранов, не считая тракторных. Опять же их не выделяют постоянно на участок. Непроизводительно, не по-хозяйски используется техника. Автокраны занимают на мелких работах. Например, для покрытия крыши байду с битумом можно подавать краном «Пионер» или матчевые краны. Используют же для этой цели автокран. Не

выгодно с экономической точки зрения, не хватает автокранов там, где они очень нужны.

Хороший пример рационального хозяйствования показывает столярный цех управления, где начальником тов. Сединин. Собственными силами коллектива изготовлен малую механизацию. Высвободилась тяжелая механизация, необходимая на другом производстве.

От каждого деревообрабатывающего станка сделали отсос опил при помощи вентилятора, которым подается опил на улицу в бункер. Заслонку открывая и опил в машине. Большие обрезки — в другой бункер по транспортеру. Арифметика простая, а выигрыш большой. Прежде всего, намного улучшились санитарно-гигиенические условия. Не нужно ежедневно тратить время, чтобы выносить носилками отходы. И освободили экскаватор, который грузил отходы в машины. Нет прежней захламленности в цехе, во дворе, не видно рабочих с ногами.

На пилораме раньше грузили материалы вручную и иногда автокраном. Установили тельфер, и теперь один человек за пять минут загружает причеп.

Начальнику каждого участка нужно взять в пример столярный цех и побеспрокоиться о механизации трудоемких процессов. Сегодня уже недостаточно того, что дал руки бензопилы или электробуравы — и будьте довольны, а брус, мол, на плечах перенесете. Сегодня нужна механизация строительных работ. Это и сокращение сроков сдачи объектов, и улучшение качества, и, главное,

В. БОНДАРЕНКО,
наш пешт, корр.

Новое ателье

Многие, наверное, уже обратили внимание на яркую вывеску в новом крупнопанельном доме в поселке геологов «Ателье мод «Сургутянка».

В помещение, оборудованное по всем правилам строительной техники, а не приспособленное, как это нередко бывает у нас в городе, переехал коллектива ателье мод геологов из низкого, темного и неуютного здания. Коллектив дружный, сработавшийся. За четыре года существования ателье в поселке геологов состав его почти не менялся, за исключением 3-4 человек.

Новая мебель, стандартная, удобная для работы (столы для ручной работы в цехах, основорки, столы раскрыя, зеркала), новые швейные машины, две спецмашины для обметывания швов и петельная, удобное рабочее место, тепло в помещении — все это незамедлительно оказывается на качестве изделия, а следовательно, и на количестве заказов. В среднем в день приходится до 8-10 заказов, а сейчас перед праздником иногда и по 15.

На вопрос, какие заказы принимаются от сургутян, мы попросили ответить заведующую Н. Г. Ненашеву.

— В нашем ателье мы шьем верхнюю одежду: пальто, брюки, костюмы. Реставрируем шубы. Кроме того, у нас есть цех головных уборов, где шьются шляпы, шапки разных фасонов из фетра, меха, синтетики, плетенные. Мастер Л. Смирнова недавно вернулась из Ростова, куда мы ее посылали на учебу. Если судить по количеству заказов, то головные уборы, сшитые у нас, нравятся заказчикам и пользуются широким спросом.

Главным винтиком во всем производственном механизме работы любого ателье является, конечно, закройщик. И если закройщик специалист слабый, низкой квалификации, то и «золотые руки» мастеров на операциях не в состоянии будут исправить дефекты крова.

Таисией Егоровой Пьяновой, которая работает в ателье 9 месяцев, мастера доволны. «Хороший специалист, универсал — закройщик как мужской, так и женской одежды. Переделок почти нет, а следовательно, и отказов от изделия, да и сроки выполнения заказа выдерживаются», — говорят они.

Работает при ателье парикмахерская (дамский салон), оборудуется фотосалон, где вместо обычных черно-белых фотографий можно заказывать цветное фото.

Теперь, когда ателье мод переселилось поближе, в центр поселка геологов, его услугами могут пользоваться и жители других микрорайонов, которые раньше из-за его удаленности, а сообщение автобусное у нас аховое, вынуждены были отказываться от его услуг.

А. ПРОКОПЬЕВА.

КАНЕВЫХ я застала за домашней работой. В посудине, стоящей на полу, плавали в рассоле крупные и плотные огурцы. «Бочка с огурцами в подполе что-то начала протекать», — объяснил мне Николай Савватеевич, — и я побоялся, что попорчу картофель». Заглянув в подпол, я увидела гору крупной, одна к другой чистой картошки, клубни розового цвета, овальной, немного приплюснутой формы.

Собственно, из-за нее я и пришла к Каневым. Слышила, что Николай Савватеевич занимается размножением какого-то сорта картофеля, что опыты дали неплохие результаты. Оказывается, выращивает Канев на небольшом участке картофель, который называется «хибинский ранний».

Давно известно, что родиной картофеля является Южная Америка, где и сейчас в горных районах Анд и на тихоокеанском побережье произрастают многочисленные дикие и полудикие виды картофеля. В XVI веке чилийский картофель был завезен в Испанию, затем Италию, Францию, Голландию и в начале XVII века при Петре I попал в Россию. Из 2000 существующих сортов у нас в СССР районируется более 120.

Сорта, которые высаживаются в СССР, приспособлены к нашим климатическим условиям. Среди них и хибинский ранний, который был выведен на опытной станции в Хибинах при близком соседстве со снегами, а это значит, что условия Севера не влияют на его урожайность.

ХИБИНСКИЙ РАННИЙ

Привез 16 клубней хибинского раннего Николай Савватеевич с опытной станции под Салехардом. «Привез их мне в ведерке мой знакомый и говорит, что взял их в поле. Метель разогнала людей с поля, а он подобрал невысаженные клубни в ящиках. Я, конечно, возмутился, ведь они же мороженые. А он говорит: посмотри в окно. А там из-под снега на участке торчат зеленые всходы».

4 июля 1968 года Николай Савватеевич посадил 16 клубней на своем огороде. Соседи посмеивались, ведь у них уже зеленились всходы. Но потом им стало не до смеха, когда каневский картофель догнал и перегнал местный, собрал он тогда три ведра.

В 1969 году, посадив два ведра, собрал 200 килограммов. А в 1970 и 1971 годах с пяти соток собрал по 2300 килограммов. И уже в августе, когда ни в столовых, ни тем более на столах горожан уже давно не

видели картофеля, когда его вкус стал забываться, Каневы собирали свой урожай и ели молодой картофель.

«Что меня заставляет культивировать этот сорт? — говорит Николай Савватеевич. —

восхитился: «Сколько живу, такой картошки не видел». Многие из нас не видели такого картофеля. Звонят, приезжают к Николаю Савватеевичу знакомые или люди, наслышанные о его опытах, и просят, чтобы он продал им хоть немного своего картофеля.

Но не хочется отдавать вот так по частям в чужие руки выращенный картофель. Хотелось бы сохранить этот семенной материал для своего города, но вот в совхозе «Сургутский», например, не нашлись средств, чтобы закупить 2 тонны уже оправдавшего себя в наших условиях хибинского раннего.

А ведь неплохо бы уже в августе попробовать молодую, еще дымящуюся от пара только что снятую с печи картошку. И работникам общепита не приходилось бы в ответ на просьбу клиентов «окрошечки бы поесть» отвечать: нет картофеля для ее приготовлений.

А. СТЕПАНОВА.

ВЫДЕЛЕН ВИРУС РАКА

Больница и онкологический институт им. Андерсона (Англия) сообщили, что впервые в лабораторных экспериментах был выделен вирус рака человека.

Группа сотрудников во главе с профессорами Приори и И. Дмоховским выделили вирус из клеток, полученных из биопсии ребенка, больного лимфомой Буркита.

Лимфома — это рак лимфатической системы человека. Она поражает кости лица и колен.

Ученые заявили, что выделение этого вируса имеет большое значение, так как он не вызывает

заражения и не является вирусом животных. Это было доказано в результате многочисленных экспериментов и впоследствии подтверждено научными группами мемориального центра Слоун-Кеттеринг в Нью-Йорке и Национальным раковым институтом.

«Выделение этого вируса дает огромные возможности для изучения роли вирусов в раковых болезнях человека и, возможно, даже для исследований в области вакцинации», — сказал профессор Дмоховский.

(«Литературная газета»).



НЕНАСТНЫЙ ДЕНЬ.

Фотоэтюд Н. РАЗДОРОВА, нашего нешт. корр.

Редактор А. ЗУБАРЕВ.

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 октября

7.55 — Программа передач. 8.00 — Новости. 8.05 — Цветное телевидение. «Играйте с нами». Загадки для детей. 8.35 — Концерт русской музыки. 9.30 — Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники. Ведет передачу академик В. М. Глушков. 10.00 — Песни А. Долуханяна. Концерт. Выступает оркестр «Голубой экран». 10.30 — Программа Владивостокской студии телевидения. 11.30 — Цветное телевидение. «Чудеса моря». 13.30 — Цветное телевидение. «Красные песни». Художественный фильм. 14.45—15.00 — Новости. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Цветное телевидение. «Музыкальные встречи». Пoет А. Стрельченко. 17.00 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике среди женщин. Многоборье. Трансляция из Минска. 19.00 — «Время». Информационная программа. 19.30 — Продолжение трансляций из Минска. 21.15—21.45 — Концерт.

19.45 — 20.45 — «Вся королевская рать». Телевизионный многосерийный художественный фильм. З серия. 20.50 — 21.30 — Концерт.

На киноэкранах

«ОКТЯБРЬ»

16-17 октября — «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА». Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

«РУБИН»

16 октября — СВОРНИК МУЛЬТИФИЛЬМОВ. Начало в 16 часов. «ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ». Начало в 19, 21 час.

17 октября — СВОРНИК МУЛЬТИФИЛЬМОВ. Начало в 16 часов. «ПАРЕНЬ И ДЕВУШКА». Начало в 19, 21 час.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Специализированное управление № 22 — каменщиков 4 и 5 разрядов, дипломированных сварщиков, грузчиков-столярщиков. Одиночные обеспечи-

ваются общежитием. Обращаться: отдел кадров СУ-22.

Тюменский монтажный участок треста Электроуралмонтаж — электромонтажников первичных и вторичных цепей, электрослесарей КИПиА, заместителя главного бухгалтера, кассира, инженера-экономиста со стажем работы, начальника отдела труда и зарплаты, инженера ПТО, инженеров группы подготовки производства. Обращаться: стройбаза ГРЭС, Электроуралмонтаж, телефон: ГРЭС, стройбаза № 29.

Организации в городском Доме культуры с 16 по 23 октября проводят расширенную торговлю товарами в ассортименте: обувь, трикотаж, швейные изделия. Торговля будет проходить ежедневно с 11 час. до 19 час.

Приглашаем горожан посетить Дом культуры и приобрести необходимые товары.

ПОГОДА

По сообщению Сургутской метеостанции, сегодня днем ожидается переменная облачность, снег. Ветер западный, северо-западный, умеренный до сильного. Температура воздуха 0 — минус 2 градуса.

НАШ АДРЕС:

г. Сургут, ул. Просвещения, 14.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 3-63; ответственного секретаря — 3-60; отдела народного хозяйства, жизни национального населения и отдела информации — 2-67; отдела писем — 0-18; директора типографии — 2-21; бухгалтерии типографии — 1-08.

Сургутская типография Управления по печати Тюменского облисполкома. Заказ № 2971.